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A Ulohy

Zde naleznete nékolik piiklada k procviceni a tim i hlubSimu pochopeni tématu. Pti feSeni
muzete vyuzit vSech faktu odvozenych v textu. P¥iklady jsou zhruba sefazeny dle narocnosti od
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¢i pro kontrolu muzete své vysledky porovnat s fesenim.

1 Zlaty tez Rozdéleni zadané délky na dva dily tak, ze pomér delsi ku kratsi casti je roven
poméru celku ku delsi ¢asti, je ve vytvarném uméni a architekture ¢asto povazovano za zvlasteé
harmonické a esteticky dokonalé. Tento pomér dostal dokonce honosny nézev zlaty rez. V ma-
tematice se oby¢ejné oznacuje ¢ a snadno se vypocte jeho hodnota ¢ = (1 + \/5)/2 Ukazte, ze
hodnota zlatého fezu je iracionalni.

2 Logaritmy Pouzijte zakladni logaritmické identity a dokazte, ze log3§ a log; V18 jsou
iracionalni ¢isla.

3 Iracionalita 72 Po prostudovani ditkazu iracionality © v 6. dile serialu zkuste pomoci
minimaln{ zmény postupu dokézat silngjsi tvrzeni, Ze 72 je iraciondlni. Tvrzeni pro 7 je pak jiz
jeho snadnym dusledkem.

4 Vlastni Cislo Sestavte si své vlastni iraciondlni ¢islo, 7. dil k tomu poskytuje dostatek
inspirace.

5 Geometricky ditkaz Ve 2. dile seridlu jsme kromé algebraického dikazu iracionality /2
poskytli i diikaz pomoci nesouméfitelnosti usecek, tj. dikaz geometricky. V pravidelném pétiu-
helniku je pomér uhlopficky a strany roven hodnoté zlatého fezu ¢ (viz piiklad 1). Podobnym
geometrickym postupem zkuste dokazat nesoumértitelnost téchto tsecek, stejné jako to uméli
jiz stari Rekové. Napovéda: thlopticky v pétidhelniku vymezi mensi pétitihelnik, jehoz stranu
a uhlopricku vyjadfete pomoci délek vychoziho utvaru.

6 Iracionalita ¢? Dokazte iracionalitu ¢isla e? postupem ¢asteénd podobnym jako v 4. dile
serialu. Za¢néte dikaz sporem pomoci piedpokladu, Ze lze psat e? = p/q pro néjaka p¥irozena p
a ¢. Tuto rovnost prevedte na tvar
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Nyni dosad’te za e i za jeho pFevracenou hodnotu rozvoj nekonecné fady exponencialni funkce
pro odpovidajici argument
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fada konverguje pro Vo € R. Déle seskupte cleny se stejnym jmenovatelem, vynasobte celou
rovnici vhodnym koeficientem a oddélte cleny s celociselnou hodnotou. Zbytek zkuste odhad-
nout tak, abyste dokéizali, Ze nemize byt celociselny. VSechny tyto kroky maji svou obdobu
v dukazu iracionality e.



